

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	4
1. Международное разделение труда — важнейший путь развития экономических связей разных стран	7
1.1. Теории международного разделения труда	7
1.2. Содержание, формы и сущность МРТ. Специализация и кооперація стран	26
2. Международное разделение труда и интернационализация хозяйственной жизни	56
2.1. Процессы интернационализации хозяйственной жизни и их последствия	56
2.2. Углубление интернационализации и международных экономических отношений	64
2.3. Конкурентоспособность стран	74
3. Формирование мирового хозяйства и этапы его развития ..	105
3.1. Теории мирового хозяйства, движения капиталов и предпринимательства	105
3.2. Концепции глобализации и типы экономических систем	114
3.3. Образование новых индустриальных стран и СНГ ...	154
4. Интеграция национальных экономик	173
4.1. Теории интеграции	173
4.2. Экономический порядок и интеграция национальных экономик в мировую экономическую систему	185
4.3. Международная экономическая интеграция	189
Заключение	227
Использованная литература	229

ВВЕДЕНИЕ

Мировая экономика на современном этапе — это совокупность национальных хозяйств, взаимодействующих в различных формах рыночной деятельности на макро- и микроуровнях на базе согласованных правил и стандартов конкуренции, при должном обеспечении фундаментальных национальных интересов и приоритетов. Мировая экономика понимается в этом случае как синоним мирового хозяйства. Основной организующей силой мирового хозяйства является постоянно растущий мировой рынок, точнее мировые рынки. Интернационализация хозяйственной жизни усиливает зависимость национальных хозяйств от мирового рынка. Центральным звеном рынка является конкуренция, которая способствует выявлению, распространению и эффективному использованию новых данных о предпочтениях, ресурсах, технологиях. Она сопряжена с большим ущербом для одних и выигрышем для других.

Все субъекты мирохозяйственных связей, осознавая невозможность экономического прогресса в условиях автаркии, вынуждены влияться в процесс глобализации.

Современное мировое экономическое развитие неразрывно связано с проблемой отсталости развивающихся стран. В интернационализированном мировом хозяйстве продвижение каждой подсистемы и национальных экономик во многом зависит от состояния всех составных частей в целом. Развивающиеся страны прилагают усилия к тому, чтобы вырваться из положения бедных государств. В последнее время в экономическом и социальном развитии мирового хозяйства, в позициях развивающихся стран произошли изменения. Их национальные хозяйства стали более диверсифицированными. В некоторых из них основное место в производстве заняла обрабатывающая промышленность, меняется организация сельскохозяйственного производства.

В 90-е годы еще больше укрепились позиции индустриальных стран в мировом производстве. Особенно упрочили свое положение западные державы, заняв доминирующее положение на рынках готовых изделий, благодаря своему абсолютному превос-

ходству в научно-технической сфере. Вопреки концепциям международного разделения труда возросла их доля в мировых поставках топлива, продовольственных товаров, сельскохозяйственного сырья. Они являются не только крупнейшими экспортёрами, но и крупнейшими импортерами товаров и услуг. Их внутриотраслевые связи развиваются главным образом в подсистеме индустриальных стран, несмотря на прогрессирующие процессы интернационализации производства. Анализ положения в мировом хозяйстве показывает, что промышленно развитые страны, используя ресурсы всего мира, воспроизводят прежде всего самих себя, что увеличивает диспропорцию мирового хозяйства, создает возможность наиболее развитой подсистеме получать односторонние преимущества в ущерб другим странам, у которых еще не полностью раскрыт их экономический потенциал.

Произошли изменения в соотношении сил между крупнейшими национальными экономиками. Основные тенденции развития мировой экономики на рубеже тысячелетий следующие:

Во-первых, значительно изменилась система мирового хозяйства. Рыночная модель экономики становится универсальной и глобальной, одновременно идет процесс ее либерализации, повышается взаимозависимость национальных экономик. Мировая экономическая система превращается в единый организм. Мировая экономика вступает на путь глобальной интеграции и интернационализации.

Межнациональные экономические противоречия сохраняются, но при существующем уровне взаимозависимости ни одно государство не может противопоставлять свои экономические интересы интересам всего мирового экономического сообщества, т.к. рискует подорвать не только существующую экономическую систему, но и свою экономику.

Новое качество мирового хозяйства оказывает влияние и на политику. Мировая экономика требует сохранения стабильности не только в экономическом, но и в политическом и военном планах.

Во-вторых, глобализация мировой экономики придает новые формы мировому воспроизводственному процессу. Глобализация позволяет комбинировать такие факторы, как иностранный капитал, новые технологии, интеграционные возможности и выход на мировые рынки в целях ускорения экономического ро-

ста, в то же время значительно снижает все виды ограничений и протекционизма в мировом хозяйстве.

В-третьих, значительно изменилась роль государства в мировой экономике. На первый план начали выходить транснациональные корпорации и международные частные финансовые институты, не имеющие определенной национальной принадлежности.

Процесс движения от крайнего национализма к глобализации на современном этапе свойственен и России. Интеграция России в мировое хозяйство является одной из приоритетных задач ее экономического, политического и социального развития. Изучение процессов, происходящих в мировой экономике и международных экономических отношениях, позволяет определить те направления, по которым наша страна уже сейчас имеет возможность эффективно налаживать внешнеэкономические связи с другими странами и регионами, а также те, на которые она должна ориентироваться в будущем.